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INTRODUCERE 

Lucrarea de față abordează o problemă practică și, totodată, științifică pentru pomicultura 

modernă din Republica Moldova: cum poate fi optimizată cultura prunului în condițiile actuale 

(variabilitate climatică, presiune economică, cerințe de calitate), prin alegerea corectă a 

combinației soi–portaltoi și a sistemului de cultură (densitate și arhitectură a coroanei). Deși 

prunul rămâne una dintre speciile strategice pentru zona de centru a RM, performanța plantațiilor 

este adesea limitată de necorelarea dintre vigoarea biologică a soiului, efectul portaltoiului 

asupra creșterii și fructificării, precum și de alegerea unei scheme de plantare care să asigure 

simultan productivitate, calitate și eficiență economică. Problema studiată poate fi formulată 

astfel: în ce măsură soiul (Stanley și President), portaltoiul (Corcoduș – cu vigoare ridicată, 

respectiv Myrobalanum 29 C – cu vigoare moderată) și distanța de plantare (5,00 × 3,00 m și 

4,00 × 2,00 m) modelează arhitectura coroanei, intensitatea creșterii vegetative, nivelul și 

structura producției și, în final, rezultatul economic într-o plantație aflată pe rod deplin, în 

condițiile pedoclimatice ale zonei centrale a Republicii Moldova.  

Obiectivul general al lucrării constă în evaluarea comparativă a comportării biologice, 

productive și economice a soiurilor Stanley și President în funcție de portaltoi și sistemul de 

cultură, pentru fundamentarea unor recomandări tehnologice adaptate condițiilor locale. În acest 

cadru, obiectivele specifice vizează: caracterizarea dinamicii arhitecturii coroanei (lățimi, 

înălțime și volum al coroanei) ca expresie a ocupării spațiului de nutriție și a controlului vigorii; 

aprecierea dezvoltării vegetative prin indicatori cantitativi (lungimea medie și însumată a 

creșterilor anuale, numărul de creșteri, diametrul trunchiului și secțiunea transversală a 

trunchiului – TCSA) pentru evidențierea diferențelor dintre combinațiile soi–portaltoi; 

determinarea performanței productive prin analiza componentelor de rodire (număr de 

fructe/pom și greutatea medie a fructului) și a indicatorilor de producție (kg/pom și t/ha), cu 

interpretarea lor în raport cu densitatea de plantare; și, nu în ultimul rând, estimarea eficienței 

economice prin corelarea recoltei la hectar cu prețul de valorificare, valoarea producției, costurile 

și nivelul de rentabilitate, astfel încât concluziile să fie utile atât pentru fundamentarea științifică 

a tezei, cât și pentru decizia tehnologică la nivel de fermă.  

Metodologia de cercetare are la bază observații și determinări efectuate în câmp, pe 

parcursul anilor 2024–2025, într-o plantație aflată pe rod deplin. Materialul biologic îl reprezintă 

soiurile Stanley și President, altoite pe două tipuri de portaltoi cu vigoare diferită (Corcoduș și 

Myrobalanum 29 C), cultivate în două scheme de plantare care exprimă sisteme de cultură 

distincte (5,00 × 3,00 m, respectiv 4,00 × 2,00 m), cu formă de coroană de tip piramidă mixtă (în 

varianta cu volum redus în sistemul intensiv). Demersul științific al studentului a urmărit o 

abordare integrată, în care indicatorii vegetativi au fost analizați împreună cu cei productivi și 
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economici, deoarece, în plantațiile multianuale, vigoarea nu este un scop în sine, ci un 

determinant al potențialului de rodire, al calității și al costurilor de întreținere. Pentru 

caracterizarea vigorii și a arhitecturii coroanei au fost utilizate măsurători biometrice (înălțime, 

lățimi pe direcții relevante, diametrul trunchiului), precum și calculul secțiunii transversale a 

trunchiului (TCSA) și al volumului coroanei ca indicator integrator. Pentru productivitate s-au 

determinat componentele producției (numărul de fructe și greutatea medie) și s-a calculat 

producția pe pom și la hectar, evidențiind rolul densității de plantare în eficiența utilizării 

suprafeței. Prelucrarea datelor a inclus comparații între variante și între ani, iar diferențele au fost 

interpretate prin prisma interacțiunii dintre factorii studiați (soi, portaltoi, sistem de cultură), 

folosind criterii statistice de semnificație de tip DLS, acolo unde a fost cazul. 

Rezultatele obținute conturează un tablou coerent al modului în care combinația genetică 

și tehnologia se traduc în performanță. Analizele vegetative arată că soiul și portaltoiul 

modelează direct intensitatea creșterii și dimensiunile coroanei, iar densitatea de plantare 

acționează ca un „regulator” tehnologic al vigorii, prin competiția pentru resurse și prin cerințele 

de menținere a coroanei în limite funcționale. Indicatorii productivi confirmă faptul că producția 

este rezultatul echilibrului dintre încărcătura de rod (numărul de fructe) și calibru (greutatea 

medie), iar aceste componente răspund diferit la soi și la sistemul de cultură. În același timp, 

exprimarea producției la hectar evidențiază avantajul sistemului intensiv, unde densitatea 

superioară compensează producția individuală pe pom și ridică randamentul pe suprafață. 

Componenta economică, integrată în lucrare, demonstrează că diferențele biologice și 

tehnologice au o traducere directă în valoarea producției, în nivelul costurilor și în rentabilitate, 

ceea ce permite trecerea de la o simplă comparație agronomică la o evaluare de tip decizie: care 

variantă este mai eficientă și mai justificată în condițiile reale de producere din zona de centru a 

RM. 

Lucrarea este structurată astfel încât să păstreze legătura logică dintre părțile 

componente: capitolele de fundamentare prezintă contextul agrobiologic și tehnologic al culturii 

prunului, rolul soiului și al portaltoiului, precum și implicațiile densității și arhitecturii coroanei 

în sistemele moderne; partea experimentală descrie materialul biologic, condițiile de studiu și 

metodologia; capitolul de rezultate și discuții dezvoltă comparativ indicatorii de creștere, de 

productivitate și calitate, cu trimitere la tabele și figuri; iar capitolul final sintetizează eficiența 

economică și oferă o interpretare aplicată a datelor. În ansamblu, introducerea și structura lucrării 

răspund explicit întrebării centrale „care este problema studiată?”, iar demersul urmărește să 

demonstreze, pe baza unor date obținute în câmp și prelucrate statistic, că performanța plantației 

de prun depinde decisiv de potrivirea dintre soi, portaltoi și sistemul de cultură, într-o logică de 

echilibru între vigoare, producție, calitate și eficiență economică.  



6 

 

REZUMAT (ADNOTARE) 

Autor: Mamaliga Nicolae 

Titlul tezei: Studiu privind influența soiului și a sistemului de cultură asupra productivității 

prunului (Prunus domestica L.) 

Teza de master abordează o problemă actuală și de importanță practică majoră pentru 

pomicultura Republicii Moldova, și anume optimizarea productivității și eficienței economice a 

culturii prunului prin alegerea adecvată a soiului, portaltoiului și a sistemului de cultură. În contextul 

modernizării plantațiilor pomicole, al creșterii densității de plantare și al necesității obținerii unor 

producții stabile și competitive, este esențială evaluarea interacțiunii dintre factorii biologici și 

tehnologici care determină comportamentul pomilor pe rod. 

Scopul principal al lucrării constă în evaluarea influenței soiului și a sistemului de cultură 

asupra creșterii vegetative, arhitecturii coroanei, productivității, calității fructelor și eficienței 

economice a prunului, în condițiile pedoclimatice ale zonei centrale a Republicii Moldova. 

Obiectivele specifice urmăresc: analiza indicatorilor de vigoare (lungimea creșterilor anuale, 

diametrul trunchiului, secțiunea transversală a trunchiului – TCSA, volumul coroanei), evaluarea 

componentelor structurale ale producției (numărul de fructe pe pom și greutatea medie a fructului), 

determinarea producției pe pom și la hectar, precum și aprecierea eficienței economice a diferitelor 

combinații soi–portaltoi–schemă de plantare. 

Cercetările au fost realizate în perioada 2024–2025, într-o plantație de prun aflată pe rod 

deplin, utilizând soiurile Stanley și President, altoite pe portaltoi cu vigoare diferită (Corcoduș și 

Myrobalan 29 C) și cultivate în două sisteme de cultură distincte: 5,00 × 3,00 m și 4,00 × 2,00 m. 

Metodologia de cercetare a inclus determinări biometrice în câmp, calcule ale indicatorilor 

integratori ai vigorii, evaluarea producției și prelucrarea statistică a datelor, cu utilizarea diferenței 

limită semnificative (DLS).  

Rezultatele obținute evidențiază faptul că soiul President se caracterizează printr-o vigoare 

vegetativă mai ridicată și fructe de dimensiuni mai mari, în timp ce soiul Stanley se remarcă printr-o 

capacitate superioară de fructificare, exprimată printr-un număr mai mare de fructe pe pom. Sistemul 

intensiv de cultură (4,00 × 2,00 m), asociat cu portaltoiul Myrobalan 29 C, asigură o eficiență sporită 

a utilizării suprafeței și conduce la producții mai mari la hectar, în timp ce sistemul clasic (5,00 × 

3,00 m) favorizează producția individuală pe pom. Analiza economică demonstrează că sistemele 

intensive pot oferi un nivel superior de rentabilitate, în condițiile unei gestionări corespunzătoare a 

vigorii și a încărcăturii de rod. 

Structura lucrării: introducere, fundamentarea teoretică a temei, material și metode de 

cercetare, rezultate și discuții, eficiența economică, concluzii și recomandări. 

Cuvinte-cheie: prun, soi, portaltoi, sistem de cultură, productivitate.  
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ABSTRACT 

Author: Mamaliga Nicolae 

Title: Study on the influence of cultivar and cropping system on plum productivity 

(Prunus domestica L.) 

This master’s thesis addresses a topical and practically significant issue for plum growing 

in the Republic of Moldova, namely the optimization of productivity and economic efficiency 

through the appropriate selection of cultivar, rootstock, and cropping system. In the context of 

orchard modernization, increased planting density, and the demand for stable and competitive 

yields, it is essential to evaluate the interaction between biological and technological factors that 

determine the performance of fruit trees at full bearing stage. 

The main aim of the study is to assess the influence of cultivar and cropping system on 

vegetative growth, canopy architecture, yield, fruit quality, and economic efficiency of plum 

trees under the pedoclimatic conditions of central Moldova. The specific objectives include: 

analysis of vegetative vigor indicators (annual shoot growth, trunk diameter, trunk cross-

sectional area – TCSA, and canopy volume), evaluation of yield components (number of fruits 

per tree and average fruit weight), determination of yield per tree and per hectare, and 

assessment of economic efficiency for different cultivar–rootstock–planting density 

combinations. 

The research was conducted during 2024–2025 in a mature plum orchard, using the 

cultivars Stanley and President grafted onto rootstocks with different vigor (Corcoduș and 

Myrobalan 29 C), grown under two planting systems: 5.00 × 3.00 m and 4.00 × 2.00 m. The 

methodology included field biometric measurements, calculation of integrated vigor indices, 

yield assessment, and statistical data processing using the least significant difference (LSD). 

The results indicate that the President cultivar exhibits higher vegetative vigor and larger 

fruit size, whereas Stanley is characterized by a higher fruit number per tree. The intensive 

cropping system (4.00 × 2.00 m) combined with Myrobalan 29 C rootstock ensures more 

efficient land use and higher yields per hectare, while the conventional system (5.00 × 3.00 m) 

favors higher yield per tree. Economic analysis shows that intensive systems may provide higher 

profitability when vigor and crop load are properly managed. 

Thesis structure: introduction, theoretical background, materials and methods, results and 

discussion, economic efficiency, conclusions and recommendations. 

 

Keywords: plum, cultivar, rootstock, cropping system, productivity. 
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